

深度关注·健全为基层减负长效机制④

清单明权责 履职更规范

本报记者 耿磊

一大早,宁夏回族自治区石嘴山市惠农区庙台乡乡长马思敏就来到李岗村党员创业示范基地,和工作人员商讨当季的瓜果销路,这已经是他当月走访的第七个村了。

“以前想深入村子和村民聊聊,都得挤时间。”马思敏说,“今年市里推行乡镇(街道)履职尽责事项清单,我们照单履职,明确知道自己该干什么,能干什么,有更多精力聚焦到服务企业群众上了。”

长期以来,职责边界不清、权责不一致、责能不匹配等问题,导致基层负担过重。中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),明确提出:“省级党委和政府指导本地区立足实际建立健全乡镇(街道)履职尽责事项清单并开展清理规范,加强清单动态管理,推动权责一致、责能一致。”各地各部门认真贯彻落实《若干规定》,立足小切口,设置硬约束,以清单的方式厘清基层履职事项,着力打造事权清晰、责能相适、履职顺畅、保障有力的权责体系。

立足法定、编制清单

把基层履职事项明确下来

中午11点多,庙台乡东永固村党支部书记张健像往常一样来到村里的老年饭桌便民食堂,检查卫生,摆摆餐具,看看菜单。准备妥当后,前来用餐的老人陆续到来。

“三菜一汤,还有臊子面,吃得好也不贵。”村民陆光仁开心地说,“干净又卫生,方便可口,多亏咱们村干部的精心打理。”

东永固村老年饭桌办得好,得益于石嘴山市推行的乡镇(街道)履职尽责事项清单,让基层履职事项更明确、负担明显减轻,干部有更多的精力投入到解决群众急难愁盼问题上来。

为落实《若干规定》要求,石嘴山市推动编制乡镇(街道)履职尽责事项清单。在这份履职清单上,国家法律和党内法规、中央文件中明确规定由乡镇(街道)必须全面承担的事项作为乡镇(街道)基本履职事项清单,以上级部门为主负责、乡镇(街道)为辅助配合的履职事项被写入配合履职事项清单;对于与乡镇(街道)工作关联度不高、专业性技术性较强且乡镇(街道)无力承担的事项,则被列为上级部门收回事项清单,由县(区)部门收回,基层不再负担。通过一张清单,基层工作由谁干、怎么干,对上联系哪个部门等问题,一目了然。

坚持立足法定、依法履责是清单编制的一个重要原则。“在全面梳理乡镇(街道)现有履职事项时我们发现,一些部门会通过派单子、发文件的形式增加基层履职事项。因此,我们对每一个事项都摆事实、找依据,仔细查阅法律法规依据,核查履职主体,划分权责范围。由此,该是哪一级的事情,就由哪一级来履行;该是谁的事,就由谁来办。”石嘴山市委组织部副部长、编办主任齐敦志介绍,“清单编制促进了履职事项的规范化、法定化,也厘清了各事项责任主体,避免了责任多头、责任真空、责任模糊等现象的发生。”

今年以来,各地坚持立足法定、依法履责原则,积极梳理明确基层事项,推动基层履职事项规范化。广东省开平市制定《开平市村(居)民委员会工作职责事项指导目录》,依法厘清乡镇(街道)和村级组织权责,明确依法履行自治职责事项、协助政府工作事项以及应取消和禁入事项“三份清单”,明晰责任主体、权责边界。新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市制定社区准入工作事项清单,强化派发基层事项的合法合规审查,除了对78家市属部门(单位)上报的政策依据逐一审核外,同时查阅国家、自治区、市级层面法律法规、规章制度,将社区“干不了”“干不好”的一些不合理任务依法依规予以清理。

“科学依法划定权责是完善乡镇(街道)权责体系的逻辑起点。只有依据国家法律和党内法规划分职责权限,从主责、配合、上收三个方面甄别明确,明晰县乡权责边界,才会更好促进基层履职,促进治理体系和治理能力现代化。”中央党校(国家行政学院)教授宋世明说。

权责一致、责能一致

让清单更好促进基层治理

“以往办理农村宅基地建房申请要

‘跑上跑下’,现在只需要到镇上便民服务大厅递交材料就可以了,整个过程只跑一趟,真是太方便了。”刚刚办理好宅基地建房审批受理业务的广西壮族自治区南宁市江南区苏圩镇新德村村民余春梅高兴地说。

近年来,江南区推行乡镇(街道)履职尽责事项清单,将宅基地审批、乡村建设规划许可等58项事项权限下放乡镇(街道),统筹为基层减负与赋能。

“清单明确了乡镇审批事项,把权限下放到乡镇一级,群众到镇上即可办理社保、医保等事项,不用来回折腾,实现群众办理业务‘最多跑一次’。”苏圩镇乡村建设综合保障中心主任刘荣文说,“群众的冒险多了,干部干事的劲头更足了。”

今年8月,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议强调:“统筹为基层减负与赋能,推动资源、服务、管理向基层下沉。”

“上面千条线,下面一根针。一方面,必须理顺‘千条线’,厘清不同层级、不同部门之间的职责边界,摸清底数、做好任务压减和工作对接,实事求是、因地制宜建立健全基层权责清单。另一方面,必须用活‘一根针’。各项工作归根结底要靠基层这根‘针’去串联、去落实。要进一步牢固树立强基固本、大抓基层的鲜明导向,坚持权责一致、责能一致,推动资源下沉,在明确基层职责的同时,赋予相应的权力和资源,促进基层更好履职,提升基层治理效能。”南开大学中国政府发展联合研究中心研究员凌争说。

“村口路边有一大片建筑垃圾,影响环境还阻碍出行,能尽快处理一下吗?”今年4月,惠农区燕子墩乡综合执法办公室主任来浩接到简泉村一名农民的反映。到现场确认情况后,他马上联系惠农区综合执法队,不到一周时间,问题就得到解决。

“建筑垃圾有三四百吨,作为乡镇的综合执法队,我们没有能力处理,也没有执法权,只能巡查摸排。”来浩介绍,“以前最怕遇到这种情况,乡镇没职权,村民有意见,干部干着急。现在不一样了,参照燕子墩乡权责清单,这类事项属于配合履职,我们把摸排到的情况报告区有关部门,马上就会有专人前来处理,效率显著提升。”

“对行政执法等专业性较强且乡镇无力承担的事项,我们编制清单时就酌情考虑收回职责,留给基层的职责主要是摸排、巡查、上报。”齐敦志说,“这一方面减轻了基层负担,另一方面也推动基层更好发挥贴近群众的优势,真正实现了‘乡吹哨,部门报到’,协同高效为群众提供服务。”

规范准入、源头治理

既保证履职清单“表内稳定”,也谨防“表外扩容”

“叮,你收到一份新的准入申请。”浙江省衢州市柯城区委社会工作部工作人员宁嘉宇的电脑上弹出一条消息,他熟练地点开基层事务准入应用模块,马上联系编办、住建等部门进行论证评估,研究后报区委、区政府相关领导审批同意,第一时间下发交到相关社区、网络办理。

依托“邻礼通·三民工程”政务应用程序,衢州市开发基层事务准入线上模块,运用数字化手段,实现基层事务准入申请、论证评估、联合审批、下发交办等全流程管理,为基层干部架起一道减负“防火墙”。

“之前,上级部门一个会、一份文件甚至一个电话,工作就派到我们基层了。”柯城区荷花街道兴华社区党委书记、居委会主任程满珍感触颇深,“现在有了这道‘防火墙’,我们接到的部门任务起碼减少1/3。”

和程满珍有相似感受的人有很多。采访中,一些基层干部反映,以前工作中随时可能接到新的任务,不仅量大而且内容庞杂。究其原因,有些部门单位随意将部分工作直接下放到基层,特别是一些本应上下联动、条块协同、共同管理的事项;有些借着“属地管理”的名义,把职责层层加码到基层,大大增加了基层负担。一名负责农业生产服务的乡镇干部坦言,“从出生人口监测,到保险任务摊派,几乎每天都有新活,内容也是‘五花八门’。”

在实际工作中,为了确保履职清单发挥实质性作用,关键是守住“入口”关。各地各部门建立科学合理的准入机制,防止属地管理“滥用”等造成的履职清单“虚



图①:湖南省怀化市通道侗族自治县基层干部在双江镇芋头村听取群众意见建议。

李尚引摄

图②:四川省达州市大竹县朝阳乡木鱼村,驻村工作队员(右一)在帮助村民晾晒玉米。

邓良奎摄

版式设计:汪哲平

化”,既保证履职清单“表内稳定”,也谨防“表外扩容”。

对此,湖南省郴州市全面梳理省级、市级部门单位安排到村(社区)的工作事项,编制“取消、优化、保留”三张清单,重点完善新增事项准入制度,整合组织、纪检监察等部门力量,明确事项申报、审核、驳回、准入等程序,对确需村级组织承担的新增事项进行严格把控。目前,郴州市市级层面取消村级组织不应承担的工作事项50项,

县市区同步取消县级安排的工作事项444项。

“厘清基层事项、为基层减负赋能是一个系统工程,本应由上级部门承担的事项必须收回去,不应由基层单位承担的事项切勿放下来,一‘疏’一‘堵’,多措并举,促进清单更好地发挥作用,让基层干部有更多时间和精力服务群众。”宋世明说。

(本报记者张文、祝佳祺、刘军国参与采写)

“我是党员,我在岗位”

“村民过上好日子 就是我最大的幸福”

本报记者 沈靖然

“党员身份能够鞭策自己变得更加优秀,为父老乡亲们多做一些力所能及的事情,多办一些惠民生、暖民心的实事。”



江洪流(右)在和村民查看黄金香柳的生长情况。

秦廷富摄

“那你进来坐嘛。”听到村民王建桥这句话,江洪流喜出望外。推进乡村文旅发展,人居环境的改善提升是重要一环,而这离不开村民的支持配合。“我们这有什么好看的?”曾经,村民怀疑村貌改善的必要性,一次次拒绝江洪流的来访。

“找得多了,他就让你进家了。”江洪流欣喜中也放下了悬着的心,进屋和王建桥聊起了东升村风貌提升方案。

江洪流是重庆市北碚区柳荫镇东升村党总支书记,作为一名村里考出来的90后大学生村官,他已经扎根重庆农村工作11个年头了。从城里辞掉工作回到农村基层扎根,这名年轻党员说:“党员身份能够鞭策自己变得更加优秀,为父老乡亲们多做一些力所能及的事情,多办一些惠民生、暖民心的实事。”

东升村位于华蓥山南麓,紧连金刀峡4A级景区。前些年,东升村顺利脱贫。然而,村里缺乏支柱产业,后续乡村全面振兴的路子该怎么走?2020年江洪流当选村党总支书记,提出借助资源优势发展乡村旅游,提升乡村风貌。

第一次院坝会,江洪流兴高采烈地讲着方案,村民们却并不积极。会场上你看着我,我看着你,谁也不愿搭腔。村民金勇说出了心中的顾虑:“老一輩人在村里住惯了,眼前的风景也看惯了,没必要改造。再说改造得花钱,谁能保证改造后一定有人来旅游?”

“以前东升村为啥穷?山沟沟里,地少又没产业。”江洪流解释说,“现在村子毗邻景区、游客多。游客总得找地吃饭睡觉,不论是农家乐、民宿,都有大把的发展机会。而我们的村村容村貌不提上去,谁又愿意住我们东升来?”

为了让村民更好地了解风貌提升的必要性,他带领村干部召开多次院坝会。江洪流给村民们算了一笔账:“土地、农房一直闲置产生不了任何收益,但把这些闲置资源整合起来,打造东升村特色旅游景点,大家不仅能收到租金,还能带动农副产品销售等。收入更多了,家乡更美了,何乐而不为呢?”

经过反复沟通,还有村民不同意,怎么办?江洪流和其他村干部一合计,干脆自己开车,掏车费,把村民拉到重庆市渝北区、潼南区等地发展较好的村庄参观,逐步转变他们的观念。

“做群众工作,要有耐心,要出于公心、将心比心。”江洪流说。最终,村民对他的态度逐渐由抗拒、怀疑转变为信任、支持。2020年,东升村特色景观院落全面建成,以前的闲置土地、农房摇身一变,成了农耕文化园、乡村书屋,闲置房屋改成咖啡小院,村民们开办起特色民宿、农家乐。

“环境变好了,名气更大了,游客越来越多了,村民们的干劲足了,腰包鼓了。”江洪流说,截至目前,东升村承接各类社会团体、游客旅游交流活动,累计接待旅客10万余人次,综合带动农户及村集体经济创收约500万元。

发展的道路无止境,江洪流说:“推进乡村全面振兴需要不懈奋斗。未来,找准自身定位,把特色优势发挥出来,东升村将如诗如画、更加美好。”

“旭日东升照我家,我家住在东山下。稻田鸭叫白鹭飞,晨观日出晚看霞……”这是江洪流组织村民集思广益共同谱写的村歌《旭日东升》。每当歌声响起的时候,江洪流感慨万千,他说:“作为一名共产党员、基层干部,我就要把汗水挥洒在田间地头,踏踏实实地为老百姓办实事。村民过上好日子就是我最大的幸福。”

中船综合院——

坚持党建引领 促进业务发展

宁湘舒 张泽宇

“咱们参与制定的行业标准终于发布了!”位于北京市海淀区学院南路的中国船舶集团综合技术经济研究院(以下简称“中船综合院”)的办公区传来阵阵欢呼。“这项工作时间紧、要求高。我们迅速成立党员先锋队,由党员带头搜集整理资料,统计核算数据、反复推敲论证,圆满完成了任务。”该项目负责人说。

在另一条战线上,国际标准化党员突击队深夜时分还在与全球专家讨论智能航运、船舶碳捕捉、电动船舶等国际标准发展方向。目前,中船综合院已组织提出百余项国际标准提案,用中国技术方案支撑全球船舶与海洋绿色、安全、可持续发展。

近年来,中船综合院党委坚持党建引领,探索“理论学习明方向、政治引领提业务、党员先锋促发展”的党建与业务融合发展机制,统筹行业智库、科研和试验、文化传媒创新应用产业和央企党校四大业务板块,实施“领航、融合、聚力、强基、廉洁、凝心”六大工程,打造以党委党建品牌“智·远”为统领,以“红心铸魂 中船智库”“新时代党建质量管理”“打造红色阵地 培育船舶英才”等子品牌为谱系的党建品牌矩阵,持续增强党组织政治功能和组织功能。

“我们坚持一手抓示范引领,一手抓融合发展,特别是在重大项目攻坚中,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,系统性开展党员突击队、先锋岗等工作,推动重点任务高质量、高效率、高协同完成,为加快建设一流行业智库、一流基础院所夯实基础。”中船综合院党委负责人说。

金台潮声

把基层“强身”与机关“瘦身”有机结合起来

耿磊

某单位长期从中小学校抽调借用教师,借调教师占全局工作人员比重曾高达60%以上,有的借调时间超过20年……前不久,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅通报的一则整治形式主义为基层减负典型案例,引起社会广泛关注。

基层是党的执政之基、力量之源,是抓落实的“最后一公里”,必须把基层基础做实。制定出台《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》)就是要用制度手段防范遏制随意借调、过度借调等一系列乱象,坚决革除作风积弊,让基层更好地抓落实。中央办公厅负责人在答记者问时说:“《若干规定》对统筹为基层减负和赋能作出制度性安排”“把基层‘强身’和机关‘瘦身’有机结合起来”……这释放出大抓基层、强基固本的鲜明信号。

当前,基层“强身”,一方面要把应减之负减下去,紧盯随意借调以及文山会

海、繁瑣考核、过度留痕等顽瘴痼疾,靶向施治,让基层干部轻装上阵抓落实;另一方面也要把应有保障做到位,加强对基层干部的关心关爱,完善福利待遇、晋升渠道等激励措施,让基层干部心无旁骛抓落实。

实践中,有的地方着力在机关“瘦身”上下功夫,精简机构、优化职能、改进作风,突出重心下移、资源下沉,让基层更有力量抓落实。福建省宁德市传承弘扬“四下基层”优良作风,党员、干部在基层一线宣讲政策、发现问题、化解矛盾、推进工作;北京市创新开展“党建引领接诉即办”改革,遇到群众反映强烈、基层难以解决的突出问题,街乡吹哨、部门报到,齐力攻坚……如今,越来越多机关干部走出办公室,主动下沉基层一线,形成了抓落实的合力。

把基层“强身”与机关“瘦身”有机结合起来,把为基层“减负”和“赋能”有效统筹起来,不断夯实基层基础,将更好激发基层干部干事创业的动力与活力。